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KELMĖS RAJONO SAVIVALDYBĖS KONTROLIERIAUS TARNYBOS

2007 METŲ VEIKLOS ATASKAITA
2008 m. vasario 5 d.
Kelmė

Savivaldybės kontrolės ir audito institucija – savivaldybės kontrolieriaus tarnyba, prižiūri, ar teisėtai, efektyviai, ekonomiškai ir rezultatyviai valdomas ir naudojamas savivaldybės turtas, kaip vykdomas savivaldybės biudžetas.

Kelmės rajono savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos veiklos ataskaita parengta ir teikiama vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu, savivaldybės tarybos veiklos reglamentu ir tarnybos nuostatais.

Savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos veiklos kompetenciją nustato Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymas, kuriame reglamentuota, kad savivaldybės Kontrolieriaus tarnyba atlieka finansinį ir veiklos auditą savivaldybės administracijoje, savivaldybės administravimo subjektuose bei savivaldybės kontroliuojamose įmonėse.

Šioje ataskaitoje pateikiame informaciją apie pagrindinius 2007 metais nuveiktus darbus. 2007 metų savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos veikla buvo suplanuota taip, kad visų pirma būtų užtikrintas Vietos savivaldos įstatymu numatytų reikalavimų įgyvendinimas – tai išvados dėl savivaldybės biudžeto įvykdymo apyskaitos, išvados dėl savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto bei  išvados dėl patikėjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitų parengimo ir pateikimo rajono savivaldybės tarybai. 
Savivaldybės Kontrolieriaus tarnyba 2007 metais daug dėmesio skyrė audito kokybei ir jo procesų tobulinimui, gerinimui. Audito aplinka, audito metodika tobulėja ir keičiasi, todėl tam reikia daugiau žinių. Tarnybos darbuotojai kėlė  kvalifikaciją Savivaldybių kontrolierių asociacijos, Valstybės kontrolės bei kitų institucijų organizuojamuose seminaruose, mokymuose.
I. BENDROSIOS NUOSTATOS IR PAGRINDINIAI VEIKLOS TIKSLAI 
BEI PRINCIPAI
Kelmės rajono savivaldybės Kontrolieriaus tarnyba ( toliau – tarnyba) yra Kelmės rajono savivaldybės kontrolės ir audito institucija, prižiūrinti, ar teisėtai, efektyviai , ekonomiškai ir rezultatyviai valdomas ir naudojamas savivaldybės turtas, kaip vykdomas savivaldybės biudžetas.  

Tarnyba yra biudžetinė įstaiga, išlaikoma iš Kelmės rajono savivaldybės biudžeto. Ji yra viešas juridinis asmuo, turintis savivaldybės tarybos nustatytą atskirą išlaidų sąmatą, dokumentų blankus, antspaudą su savo pavadinimu.

Tarnybos uždaviniai: atlikti savivaldybės administracijos, savivaldybės administravimo subjektų bei savivaldybės kontroliuojamų imonių finansinius ir veiklos auditus; vykdyti savivaldybės turto apskaitos, valdymo, naudojimo ir disponavimo juo kontrolę; nustatyti savivaldybės viešojo administravimo subjektų administracinės veiklos kokybę bei efektyvumą, vidaus kontrolės sistemos patikimumą ir teikti rekomendacijas jai gerinti; vykdyti prevencines priemones, kad būtų ištaisyti ir nepasikartotų audito metu nustatyti teisės aktų pažeidimai. 
Savivaldybės Kontrolieriaus savo veikloje vadovaujasi Vietos savivaldos, Biudžeto sandaros įstatymais, Valstybinio audito reikalavimais, Valstybės kontrolės parengtomis metodikomis ir kitais teisės aktais.

Kelmės rajono savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos veikla yra grindžiama principais, numatytais Vietos savivaldos įsatymo 27 straipsnio 4 dalyje, t. y. nepriklausomumo, teisėtumo, viešumo, objektyvumo ir profesionalumo. Kontrolieriaus tarnybos nepriklausomybė yra tiesiogiai susijusi su jos darbuotojų nepriklausomumu. Savivaldybės kontrolės ir audito institucija jai pavestas funkcijas gali įgyvendinti objektyviai ir efektyviai tik tuo atveju, jei ji yra nepriklausoma ir apsaugota nuo pašalinės įtakos. Visų pirma kontrolės ir audito institucija yra atskaitinga tik savivaldybės tarybai, veikianti tik pagal įstatymo nustatytą kompetenciją. Tarnyba, vadovaudamasi metodikomis, savarankiškai rengia audito programas, pasirenka audito procedūras.
Savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos specialistai turi gerai išmanyti ir mokėti taikyti finansinio ir veiklos auditams nustatytus valstybinius audito reikalavimus, gerai žinoti teisės aktus ir atskirų veiklos sričių specifiką, o tai lemia darbo sudėtingumą ir didelį darbo krūvį.
2007 metų  savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos veiklos planas sudarytas taip, kad visų pirma būtų užtikrintas Vietos savivaldos įstatymo numatytų reikalavimų įgyvendinimas, t.y. išvadų  paruošimas ir pateikimas savivaldybės tarybai dėl savivaldybėi nuosavybės teise priklausančio turto bei patikėjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitų, dėl pateiktos tvirtinti metinės biudžeto įvykdymo apyskaitos, savivaldybės biudžeto ir turto naudojimo.
Į metinį veiklos planą finansiniam auditui atlikti įrašomos tos biudžetinės įstaigos, kurios buvo audituotos daugiau kaip prieš keturis metus, taip pat savivaldybės įmonės, kurių  finansinės atskaitomybės auditą privalome atlikti pagal Valstybės ir savivaldybės įmonių įstatymą. Biudžetinių įstaigų finansinio audito ataskaitos yra sudėtinė išvadų, teikiamų savivaldybės tarybai dėl savivaldybės biužeto įvykdymo apyskaitos ir savivaldybės nuosavybės teise valdomo turto bei patikėjimo teise valdomo valstybės turto, dalis. 
Pradėjus įgyvendinti Valstybinio audito reikalavimus iš esmės keitėsi ir planavimas pačios institucijos lygmenyje, nes pagal Valstybinio audito reikalavimus auditas atliekamas einamaisiais metais, siekiant, kad nustatytos klaidos būtų laiku ištaisytos ir finansinės atskaitomybės būtų sudarytos teisingai. Todėl veiklos plane numatytų priemonių įgyvendinimas nesutampa su veiklos kalendoriniais metais – vieno subjekto auditas pradedamas einamųjų metų trečią ketvirtį ir baigiamas kitų metų antrą  ketvirtį. 
Kontrolieriaus tarnybos 2007 metų veiklos planas aptartas tarybos Kontrolės komitete ir jam pritarta Kontrolės komiteto 2007 m. sausio 17 d. posėdyje.
2007 metais tarnybai savivaldybės taryba 2007 m. rugpjūčio 28 spendimu Nr.T-309  pavedė patikrinti lengvojo tarnybinio ir specialaus transporto panaudojimą viešojoje įstaigoje Kelmės rajono pirminės sveikatos priežiūros centre.
Savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos 2007 metų veiklos plane  visos numatytos priemonės įvykdytos.
Reikia atkreipti dėmesį į tai, kad Valstybinio audito reikalavimai nėra pritaikyti savivaldybėms, nėra standartizuotų darbo dokumentų, todėl daug darbo laiko reikia skirti audito darbui dokumentuoti. Pereinamuoju laikotarpiu, kol bus pakankamai įtvirtinti praktiniai Valstybinio audito  reikalavimų taikymo įgūdžiai ar bus sukurti standartizuoti darbo  dokumentai, mažėja atliekamų auditų skaičius.

Atliekant auditus pagal valstybinio audito reikalavimus, jie yra objektyvesni ir išsamesni, pagrįsti surinktais audito įrodymais. Tarnybos atliekamų auditų išorės peržiūrą  atlieka Valstybės kontrolė. Profesionalumo principo įgyvendinimą užtikrina tarnyboje dirbančių valstybės tarnautojų profesinė patirtis ir kompetencija bei nuolatinis profesinių gebėjimų ugdymas ir kvalifikacijos kėlimas. Kontrolieriaus tarnyboje dirba tik du valstybės tarnautojai. Abiejų tarnautojų darbo stažas savivaldybės Kontrolieriaus tarnyboje daugiau kaip 10 metų. Tarnybos tarnautojai turi aukštąjį ekonominį išsilavinimą ir yra įgiją vidaus auditorių kvalifikaciją. Kasmet iš savivaldybės biužeto tarnybos tarnautojų kvalifikacijai kelti yra skiriama lėšų. 2007 metais tam panaudota 1,5 tūkst. Lt. Už dalį mokymų sumokėta iš Savivaldybių kontrolierių asociacijos lėšų, kurios buvo gautos iš savivaldybės kontrolierių tarnybų darbuotojų 2 proc.gyventojų pajamų mokesčio. Per 2007 metus Kontrolieriaus tarnybos darbuotojai skyrė 100 akademinių valandų kvalifikacijai kelti. Be to, tarnybos tarnautojai nuolat gilina žinias skaitydami auditų atlikimą reglamentuojančią metodinę medžiagą – nacionalinius ir tarptautinius audito standartus, verslo standartus, auditų vadovus,  profesinius leidinius bei kitus teisės aktus, literatūrą.  
Siekdami veiksmingo indėlio į viešųjų finansų  kontrolę, stiprinsime bendradarbiavimą su  tarybos Kontrolės komitetu, komunikavimą su audituojamais subjektais.

Atlikdami finansinius auditus, neapsiribosime apskaitos ir atskaitomybės patikrinimu, bet vis daugiau dėmesio skirsime lėšų naudojimo teisėtumo problemoms, kelsime kvalifikaciją, tobulinsime audito  metodiką, taip pat sieksime geresnės audito kokybės, siesime būti ne tik vertintojais, bet ir aktyviais patarėjais ir pagalbininkais, skatinančiais viešojo sektoriaus pažangą.  
II. AUDITO REZULTATAI
Tarnyba 2007 metais užbaigė 2006 metais pradėtus trijų  biudžetinių įstaigų finansinius  auditus, atliko VšĮ ,, Kelmės rajono turizmo ir verslo informacijos centras“ ir  dviejų savivaldybės įmonių, t.y. Kemės kygyno, Tytuvėnų vaistinės  finansinės atskaitomybės auditus ir pradėjo 2007 metų keturių biudžetinių įstaigų finansinius auditus. Taip pat atliko 2006 metų savivaldybės biudžeto apyskaitos, 2006 metų savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto, 2006 metų savivaldybės patikįjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitų vertinimą. Savivaldybės tarybos pavedimu buvo atliktas tarnybinio ir specialaus transporto panaudojimas viešojoje įstaigoje Kelmės rajono pirminės sveikatos priežiūros centre.

Užbaigtiems auditams parengtos auditų ataskaitos ir  audito išvados,  audito dokumentai pateikti savivaldybės merui, savivaldybės administracijos direktoriui, savivaldybės tarybos Kontrolės komitetui ir asignavimų valdytojams.
Pagrindinis šių auditų tikslas buvo atitinkamų metų finansinių atskaitomybių vertinimas, siekiant įsitikinti ir pareikšti nuomonę, ar nėra reikšmingų pastabų dėl finansinių ataskaitų, apskaitos sistemos, teisės aktų pažeidimų, nustatyti, ar tinkamai valdomas turtas, ar turtu disponuojama ir jis naudojamas nepažeidžiant teisės aktų, ar turtas yra apskaitomas laiku ir teisinga verte, o atskaitomybė pateikta teisinga ir patikima.

Audituotose įstaigose ištirta vidaus kontrolė ir rizikos veiksniai, susiję su įstaigų veikla bei apskaitos procesais, parengtos audito programos ir atliktos savarankiškos (detalios) procedūros bei surinkti įrodymai, reikalingi finansinio audito ataskaitai parengti ir nuomonei pareikšti. Auditų metu testais surinkti įrodymai, patvirtinantys finansinės atskaitomybės sumas ir atskleidimus. Įvertinti taikomi apskaitos principai bei taisyklės.

Audito ataskaitose nurodyti pažeidimai, neatikimai, klaidos bei pateiktos rekomendacijos audito metu nustatytiems trūkumams pašalinti. Įstaigų vadovai dėl rekomendacijų įgyvendinimo sudarė ir pateikė savivaldybės Kontrolieriaus tarnybai rekomendacijų įgyvendinimo planus, kur yra numatytos konkrečios priemonės ir terminai. Nors įstaigų vadovai patys sudaro rekomendacijų įgyvendinimo planus, numato priemones ir terminus , tačiau pamiršta nuolatos teikti  informaciją apie jų vykdymo eigą. 
Kaip ir kasmet buvo parengta savivaldybės Kontrolieriaus tarnybos 2006 metų veiklos ataskaita ir 3 privalomos savivaldybės tarybai išvados dėl:
2006 metų savivaldybės biudžeto įvykdymo apyskaitos;

2006 metų ataskaitos apie savivaldybei nuosavybės teise priklausantį turtą;

2006 metų ataskaitos apie savivaldybei patikėjimo teise valdomą turtą.

Taip pat buvo parengtos išvada dėl ilgalaikės paskolos investiciniams projektams gavimo bei išvada dėl savivaldybės trumpalaikės paskolos ėmimo laikinam pajamų trūkumui padengti.

2007 metais savivaldybės merui, tarybos Kontrolės komitetui, administracijos direktoriui  ir tikrintų asignavimų valdytojų vadovams pateikta 10 audito ataskaitų, 12 audito išvadų. Kontrolieriaus tarnyba audituotiems asignavimų valdytojams nustatytiems neatitikimams ir klaidoms ištaisyti pateikė 26 rekomendacijas, iš jų 14 įvykdyta, neįvykdyta arba įvykdyta tik iš dalies  12 rekomendacijų.
Savivaldybės merui, tarybos Kontrolės komitetui ir tikrintų įstaigų, skyrių vadovams    pateikti keturi raštai apie nustatytas klaidas, pažeidimus bei neatitikimus 2007 metų antrą pusmetį pradėtuose audituose. Šių auditų metu nustatytų teisės aktų neatitikimams pašalinti ir klaidoms ištaisyti Kontrolieriaus tarnyba savivaldybės administracijos direktoriui, audituotiems asignavimų valdytojams pateikė 26  rekomendacijas. Šiais metais užbaigsime finansinius auditus ir atliksime poauditinę veiklą, t.y. susipažinsime kaip įgyvendintos  šios rekomendacijos. Tikrintų įstaigų, skyrių, įmonių ir pateiktų rekomendacijų bei pažeistų teisės aktų  sąrašas pridedamas.
III. KONTROLĖS FUNKCIJA. AUDITO KOKYBĖS VERTINIMAS.

Be auditinės veiklos tarnyba atliko ir kitas biudžetiniai įstaigai priskirtas funkcijas: kūrė ir tobulino įvairias veiklos ir audito kokybę gerinančias tvarkas, vykdė tarnybos biudžeto planavimą, rengė sąmatas.
Iš esmės pasikeitus kontrolės funkcijai, nemažą laiko dalį tarnybos tarnautojai skyrė biudžetinių įstaigų bei įmonių darbuotojų konsultacijoms. Mūsų auditų ir teikiamų konsultacijų pagrindinis tikslas – išvengti klaidų ir sukurti pridedamąją vertę ateityje.

Vadovaujantis valstybinio audito reikalavimais tarnyboje buvo vykdoma atliekamų auditų kokybės priežiūra ir darbo dokumentų peržiūra.

Tarnybos tarnautojai nuolat dalyvauja susitikimuose su Valstybės kontrole bei dalyvauja savivaldybių Kontrolierių asociacijos darbe.

Kontrolierė                                                                                Vijolė Šustauskienė

